

椰風墨雨

总统候选人辩论“贪污”痼疾

■ 本报评论员：余凡

众多国内媒体纷纷报道，首轮2024年总统候选人公开辩论会于12月12日晚上七时开播，普选委员会(KPU)主席哈辛姆(Hasyim Asy'ari)透露，整治贪污是辩论的主题之一。

毋庸置疑，“贪污”是印尼历届政府所面对的顽痼痼疾。回顾今年2月初，印尼透明国际(TII)的报告指出，在2022年度的报告，印尼贪污观察指数(IPK)仅得34分，下滑4分，在全球180个国家中排在第110名。这是改革后最差的记录，让现政府脸上无光。

对比东南亚各国的贪污观察指数，新加坡得83分，马来西亚47分，越南42分，东帝汶42分，泰国36分。印尼透明国际副秘书长瓦万(Wawan Suyatmiko)在雅加达对记者说，这是自1995年以来最大的降分，证明印尼贪污的继续恶化，反贪执法收效甚微。

有关反贪的辩论当然受到民众的关注。《罗盘

网》于12日称，预料三组总统候选人会把没收贪污资产宪法草案、肃贪署宪法草案、肃贪署宪法修订案、加强监督机制等列入他们的治国方略。

在辩论现场，第3号总统候选人甘贾尔(Ganjar Pranowo)抽到专家组的问题：如何震慑贪污犯并能维护国有资产？甘贾尔答道：必须把贪污犯打回原形，将其资产充公，所以，没收贪污资产宪法草案应尽快通过。目前，总统已同意的这项草案还被国会束之高阁。

他还计划把所有贪污犯关押在努沙干邦岸(Nusakambangan)离岛监狱，而非在苏卡米斯津(Suka Miskin)“贵族监狱”服刑，让贪污犯再也不能吃香喝辣、自由出入。杜绝贪污的重点，必须要领导人作示范，安于简朴的生活及正直的品德，而不是互相攀比、炫富。行政体系内干部精英的选拔必须公开透明，避免卖官鬻爵、小人当道的弊病继续流传。

第1号总统候选人阿

尼斯(Anies Baswedan)同意没收贪污资产宪法草案尽快实行。此外，他承诺推动肃贪署宪法修订案，让肃贪署恢复整治贪腐的执法特权。将对贪污案的举报者给予奖励，鼓励广大民众参与反贪行动；最后，要求对肃贪署长定下更高的道德标准。

最后，第2号总统候选人普拉波沃(Prabowo Subianto)也赞成加强肃贪署的执法权，而且连国家警察、检察总署及监督机关，包括财务稽查局(BPK)、建设及财务监督局(BPKP)、各级纪检部门必须规划并加大其执法力度，以便能预防贪污渎职的事件不断发生。

除了如何杜绝贪污，辩论会也扯上相关的议题。阿尼斯答复小组成员就政党的民主化时说，如今“民主”的问题比政党更重要，因为广大民众已不信任国内的“民主程序”，认为言论自由被限制，批评意见被刑事化，却没有能与政府分庭抗礼、提出异议的反对党。普拉波沃认为阿尼斯

说得言过其实，“阿尼斯抱怨民主，而他能被人民选为雅加达省长。当时我们作为在野党全力支持，如果民主程序不畅通，阿尼斯不可能当省长；如果佐科维总统专政，你不可能当上省长。当时我在野，但是你仍然胜选。”阿尼斯语带讽刺地反驳普拉波沃，执政或在野同样被敬重，不是所有人能坚持在野，因亲政府能搞好经济。

《时代网》(TEMPO.CO)于13日报道，总统候选人首场辩论会有关政府、法律、人权、反贪及民主的议题已经结束了。一些反贪人士马上对三位总统候选人的表现提出看法。

肃贪署前行政顾问纳囊(Nanang Farid Syam)指出，甘贾尔与普拉波沃只关注对贪污犯“资产充公”的老调，只有阿尼斯提出整治贪污的承诺，尤其是肃贪署宪法修订案。另有肃贪署前调查员奥利(Aulie Postiera)也称赞阿尼斯说：“最重要的是，阿尼斯充分解析了想要杜绝

贪污的关键钥匙，既是发动及引导民众积极参与，清除贪污舞弊的行动。”

著名非党派政论员鲁迪(Rudi S.Kamri)在其平台发表视频讲话，印尼的贪污泛滥对人民造成了极大的负面影响，众所周知，一般的工程、政府预算有30%被贪腐挪用，而每年的国家收支预算(APBN)高达3000兆(Triliun)印尼盾，可以想象，有多少预算蒸发掉了。

对于三位总统候选人的首场辩论会，鲁迪评论普拉波沃屡次避开对手提问的主题，而以不相关的话题进行掩护。普拉波沃指责甘贾尔是有倾向性的提问，把答题甩给福特(Mahfud MD)；还嘲弄阿尼斯忘记是如何当上雅加达省长。加上其搭档吉布兰从贵宾席站起来，挥舞双手示意支持者喝彩助威，肯定让他失去不少民心。

甘贾尔的口才和临场表现可圈可点，他承诺处理好不公平现象，遵循已有的宪章及合法的国家

工程，注重综合性问题。阿尼斯的辩才久负盛名，他以动听词藻和煽情叙述在辩论会上获得好评，但有人质疑他引用的数据，加上套用“民主”进行改革恐怕华而不实。

网上还有人刨根，指阿尼斯在雅京省长任内，2021年8月被财务稽查署发现2020年财务报告有“超额付款”(lebih bayar)的实据。2023年3月，轰动一时的“方程式电动车赛”(Formula E)弊案进入肃贪署的关注视野。还有疫情时期的“救济米”竟烂在仓库里，雅加达国际体育馆偷工减料；在阿尼斯掌管的5年间，雅加达的水患连年不断，空气污染指数世界前茅，承诺的廉价民房在哪里……让人怀疑阿尼斯治理的能力、掌权的清廉。

古训曰：“欲影正者端其表，欲下廉者先之身。”如果自身不端不先廉的“政治精英”，如何可能真正杜绝贪污痼疾的流传遗害？绝不可能真心履行对百姓许下的诺言！

古香古色玛琅“霍咖啡店”的独特品味

■ 巴厘：意如香

12月2日，应亲戚邀请，我们举家特到泗水参加婚礼，之后乘便到玛琅Batu旅游。

东爪哇玛琅城是个深具文化品味的都会，蕴涵众多独特品味的旅游景点，尤其是近郊的Batu旅游区，更是一个享誉内外的旅游特区，应有尽有，三天三夜也看不完，儿童游乐场更受儿童们喜爱，假期里，带领孙辈们来此度假旅游，能让儿孙们尽情玩乐，增加认识郊野生态乐趣，其乐融融。

在动物园里，孙辈们就近接触了野生动物的形态，深感惊讶窃喜，有老虎、狮子、斑马、白马、蟒蛇、眼镜蛇、兔子、大象、犀牛、鳄鱼、鲸鱼、各类禽鸟，飞禽走兽，一应俱全。看得孙辈们手舞足蹈，大开眼界，都能直呼记住禽兽名字来。

最有意思的是，我们观赏了恐龙园区，这里各种各样生存在万年以上的恐龙巨兽，造型栩栩如生，示意挂图明示恐龙年代出处，偌大个园区，让儿孙们如进入了一个蛮荒巨龙的世界，惊讶于地球的自然演化，形成了恐龙最终绝迹的悲壮演变，认知了人类仅仅是个大自然的渺小物种，千万年来由猿猴进化成人类的全过程，从恐龙的灭绝中，让人领略了大自然的演变，不是以人的主观愿望为转移的客观变化，从而敬畏于大自然客观规律的自然演化。

这里众多的儿童游乐场，一个接一个，让儿孙辈玩个痛快，玩得够爽，砰砰跳跳，乐而忘返。

我们只好选个幽静的休闲饮料室，静坐打发时间，好让孙辈们尽情尽情地玩个欢天喜地。

后来，我们进入蜡像馆，惊喜发现许多世界名人的蜡像栩栩如生，如同真人一般，我高兴地趋前与毛泽东、邓小平蜡像平



作者与蜡像合影

座留影，也与周恩来蜡像肩并肩合照，还与瓦希德、卓克维夫妇、特朗普蜡像拍下难得的合影。如不说破是蜡像，以假乱真，还真以为与名人合影了呢！

在Batu别墅住了四晚，回返玛琅时再停留两晚。当晚到玛琅市区观赏圣诞灯火秀，闪闪烁烁，三十米高的圣诞树，巍巍壮观，圣诞饰物别致新奇，还有各色各样闪烁的灯光秀，上上下下齐刷刷，闪闪发亮，耀人耳目，引来众多游人竞相留影拍照，熙熙攘攘的人流，一派喜气洋洋。凭空一景悬明月，夜市千灯照碧天。淑气禧禧家家乐，彩灯春花处处新。

在溜冰场里，寒气逼人的溜冰场景，孙辈们与小伙子们，尽情溜达旋转，一气冲划，一个急转弯，两脚踏冰向前直射，好不惬意！一众男女小伙子、惊呼嚎叫，在寒风中，尽情享受滑冰带来的无比乐趣。

第二晚，我们遨游街区，在一条闹市大街，两边骑楼下，坐满了游街市民，在这里品尝调心，席地高谈阔论。沿街热闹非凡，沿途卖唱歌手大显歌喉，在乐队伴奏下，歌声飘向大街小巷，让整

条街呈现在一片热闹非凡的欢乐中。

宏图锦绣众人绘，大道逶迤万马驰。红霞瑰丽铺云路，人流奔腾荡柳烟。

突然，我们发现对面街边，一座高楼餐饮室，上下两层挤满了食客，我们特越过街道，直奔该餐楼而去，只见招牌是“Kho Kopitiam 霍咖啡店”，我们蜂拥进去，已座无虚席，在外领导等候片刻，即有招待员呼唤，有十多座位，我们一家进去坐下。端详四周，被其内部布置摆设吸引了，四周墙上挂图，尽是中华古文明与香港街区的图像，有周旋、林黛玉、石磊、林青霞、李小龙等的图像。饮食料有煲仔饭、海南鸡饭、中式火锅等等，更有正宗的咖啡餐饮与品茶点心。

我被这里咖啡店的街景吸引住了，特意叫了一杯咖啡牛奶，很快招待员端来一小杯白色瓷杯，我惊喜地品尝一下：喔！味道竟然是久违的苏岛家乡，“海南咖啡店”正宗的瓷杯咖啡味，我多要了一杯，并点上一盘烧烤 Roti Kaya，味道特佳，正是我们“海南咖啡店”的 Roti Kaya 精品。

能在阔别苏岛近四十年后，在如今的玛琅“霍咖啡店”品尝到家乡美味，并且是在古色古香的玛琅“霍咖啡店”里，品尝到如此精美的家乡独特品味，让我心满意足，特在这里闲聊约两个钟头。可惜早已吃饱饭，不然叫来一碗煲仔饭或海南鸡饭，该有多快意！心里盘算着，以后重游玛琅Batu时，一定会再来“霍咖啡店”里，好好品尝久违的家乡美味，方不虚此行矣！

12月9日，愉快返回峇厘岛。这是一次令全家老少皆满意的玛琅度假旅游，最快乐的莫过于孙辈们，他们希望公公婆婆经常带领他们出来旅游，增广见闻，调剂心智，让他们终生难忘啊！

落实“阿联酋共识”关键在于兑现承诺

■ 新华时评

新华社迪拜12月15日电 新华社记者陈梦阳 郭爽 邵背平

《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第28次缔约方大会(COP28)日前在阿联酋迪拜闭幕。会议就《巴黎协定》首次全球盘点、减缓、适应、资金、损失与损害、公正转型等多项议题达成“阿联酋共识”，向国际社会发出了应对气候变化需要各国合力加快行动的有力呼吁，具有重要里程碑意义。

本次大会以“团结、行动、落实”为主题，着力凝聚共识，推动各方以实际行动落实承诺，携手应对气候变化这一本世纪重要挑战。大会完成了《巴黎协定》生效以来第一次全球盘点，总结了成绩和缺口，进一步巩固了全球不可逆转的绿色低碳转型趋势，有助于各国加速应对气候变化的行动，开启了全球气候治理进程的新篇章。

本次大会上，各方还就启动损失和损害基金等重要议题达成一致，在转型路径工作方案等方面实现突破。大会取得的成果展现了当前国际社会共同应对气候变化的努力，总体上反映了各方在应对气候变化方面愿意展现更多灵活性和建设性，体现了对多边主义的维护。本次大会主席苏尔坦·贾比尔表示，大会成果“是一个加强的、平衡的但毫无疑问是历史性的加速气候行动的一揽子计划”。

说得一尺不如行得一寸。应对气候变化问题关键在于兑现作出的承诺。《公约》执行秘书西蒙·斯蒂尔指出，《巴黎协定》全球盘点清楚表明，全球气候行动“还不够快”，国际社会必须全面落实《巴黎协定》，所有政府和企业都需要“毫不拖延”地将承诺转化为实际

行动。

必须认识到，在目前的全球气候治理进程中，广大发展中国家的很多关切还没有得到充分重视和解决，发达国家的目标与承诺距离行动与落实一直存在差距。无论是整体上在1990年的基础上把排放降低25%至42%的目标，还是每年拿出1000亿美元和提供技术支持帮助发展中国家的承诺，都没有得到完全落实。发达国家对气候变化负有不可推卸的历史责任，必须发挥带头作用，在当前基础上率先大幅减排并尽早实现净零排放，在能源转型等关键行动上加快速度和力度，尽快兑现并切实增强对发展中国家的资金、技术和能力建设支持规模和力度。联合国秘书长古特雷斯敦促发达国家充分、透明地履行在资金和适应方面作出的所有承诺。

在全球应对气候变化的努力中，中国始终秉持人类命运共同体理念，以天下情怀和大国担当积极参与应对气候变化全球治理。本次大会上，习近平主席特别代表、中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议期间举行的世界气候行动峰会、“77国集团和中国”气候变化领导人峰会，体现了中国对此次会议的高度重视，为大会的成功注入了强大的政治推动力。

一直以来，中国以实际行动不遗余力践行绿色低碳转型。中国贡献了本世纪以来全球25%的新增绿化面积；建成了世界最大的清洁

发电体系，水电、风电、太阳能发电装机容量均居世界第一；新时代以来，以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.2%的经济增长，成为全球能耗强度降低最快的国家之一。中国通过南南合作和绿色“一带一路”对发展中国家应对气候变化开展了形式多样的支持、帮助与合作。截至2023年11月，中国已与40个发展中国家签署48份气候变化南南合作谅解备忘录，通过合作建设低碳示范区、开展减缓和适应气候变化项目、组织能力培训等方式，为其他发展中国家提供支持。博茨瓦纳环境、自然资源保护与旅游部长菲尔特·凯伦说，中国通过分享专业知识、提供资金支持和促进技术交流，为减少温室气体排放、增强气候适应能力和促进可持续发展的全球努力作出贡献。

人类社会应对气候变化的过程注定道阻且长。将《公约》及其《巴黎协定》确立的目标和“共同但有区别的责任”等原则以及此次COP28上达成的共识、作出的承诺落到实处，至关重要。各国应当更紧密地携起手来，尽己所能加快气候行动，共建清洁美丽世界。



漫点南洋
投稿信箱: editor@guojinbao.com
世纪博斗 傅维典